

SECCIÓN RELIGIOSA

INTENCION GENERAL PARA FEBRERO
El buen uso de los dones de Dios naturales y sobrenaturales.

ORACIÓN COTIDIANA

¡Oh Jesus mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, á fin de que empleemos mejor todos vuestros dones materiales y espirituales en la defensa y dilatación de vuestro reino.

PROPÓSITO

Mortificación en el uso de los sentidos y fidelidad á las buenas inspiraciones.

ANARQUISTAS Y BANDOLEROS

A los horrores del anarquismo en las grandes ciudades júnctanse las ferocidades sangrientas del bandolerismo en aldeas, caseríos y cortijadas.

Las severidades de la ley penal y la vigilancia pública, no son para exterminar, ni siquiera para detener en la senda del crimen á los que mueven guerra implacable á la sociedad desde el antro tenebroso de la secta ó el agreste escondrijo de los montes.

Las penas más justas impuestas á los culpables, sólo sirven de origen á crueles represalias: y en esta suma de *víctimas* la mayor y mejor parte cede en favor de los sectarios y criminales: por uno de ellos caen diez de los ciudadanos á quienes el Estado debe la defensa y vida de sus intereses.

No se trata aquí de hombres meramente malvados que se arrojan al pillaje por satisfacer sus malos instintos; téngase presente que son muchos los juramentados y organizados para llevar el espanto, la muerte y ruína á la sociedad como medios para un fin de ellos conocido y querido firmemente.

No son, no, los reos de tantos delitos casos aislados de perversión moral en hombres por sus vicios é instintos sanguinarios, puestos fuera de la vida civil; son anarquistas y bandoleros ahora, como manadas de lobos que los fríos invernales y lo esquilado de las selvas, lanzan al camino y sobre los poblados, famélicos y terribles: decididos á perecer ó conquistar la gustosa presa.

Cuando los hombres borran de la conciencia el *deber* y se con-

ciertan y disponen para las mayores violencias jugándose la vida, señal cierta es de que en la organización social hay desequilibrios y errores, vicios é injusticias incompatibles, con su fin propio que es la paz.

Sin dejar de prevenir y castigar cen mano fuerte á los culpables, una política prudente pondría mayor empeño en rectificar lo necesario, hasta restaurar en las muchedumbres la fe perdida y la justicia despreciada.

Cuanto más complejo y difícil es el problema, mayor y más detenida debe ser la atención hasta resolverlo acertadamente.

Obra es, esta rectificación, mejor restauración necesaria, que excede á las condiciones de los partidos políticos, necesitados en primer término de asegurar su existencia en el Poder, de mil modos amenazada y siempre efímera, si no les fuera, como es realmente imposible, puesto que implica la anulación y desaparición de ellos.

Si la sociedad española no ha de perecer en espantoso desbordamiento del odio y la codicia de anarquistas y bandoleros, menester será que las fuerzas vivas del país, por modo justo se impongan á la funesta política de pandillaje creando un Poder fuerte, de sí, libre y expedito en la acción, solo sujeto á Dios y la Ley, que corte por lo sano para que la impiedad y el provocado pauperismo no ahoguen como gangrena la vida nacional haciéndola imposible.

M. S. A.

CAMINO DE LA RUINA

Los acontecimientos de Sicilia han puesto de manifiesto el mal estado de Italia, no solo en el orden político-social, sino en el económico.

Hasta tal punto ha llegado á preocupar la grave situación de su hacienda, y tan mala impresión ha causado al ver la gran miseria que la amenaza, que son muchos los que piensan que dicha nación no puede continuar formando parte de la triple alianza, si es que quiere salvarse de la ruina y de los trastornos interiores.

En vano se esfuerza Alemania al hacer grandes compras de los despreciados valores italianos y ofreciendo un préstamo á largo plazo, para facilitar la regularización monetaria á su hacienda amenazada de ruina; pues tan poderoso apoyo no podrá contrarrestar los rigores que pesan sobre los pueblos que prevarican y se apartan de la ley de Dios.

Las sociedades reciben el premio ó castigo de sus actos, y ninguna puede librarse de la justicia divina.

QUÉ SOMOS Y QUÉ NO SOMOS

III

Según esto ¿el integrismo, ó lo que se llama tal, no es precisamente el antiguo partido católico-monárquico?

—No señor; es más que eso, porque se puede ser perfecto católico siendo poco ó nada partidario de la monarquía; como se puede ser monárquico, sin ser más que muy mediano ó nada católico. La monarquía no es, que yo sepa, dogma de la Religión ni precepto grave ni leve de la Santa Madre Iglesia. Cabe ser integrista siendo cualquier cosa en política, republicano inclusive. Testigo el gran García Moreno, héroe y martir del integrismo si, señor, del integrismo, en su República integrista del Ecuador.

—¿Sois, pues, antimonárquicos los integristas? ¡Eso faltaba!

—Nada menos que eso. Nuestros enemigos, en esta como en otras cuestiones, no han hecho más que tomar, como se dice, el rábano por las hojas. El integrismo, como el Liberalismo, su único opuesto *per diametrum*, es idea absoluta y trascendente que encarna bien en todas las formas políticas en cuanto son meramente tales. Si en algo disiente de ellas es en lo que tienen de liberales, si eso tienen, y en nada más. Se puede en todas ser católico, como ha declarado con soberana autoridad nuestro Santísimo Padre Leon XIII; lo que no se puede de ninguna de ellas es ser á la vez católico y liberal.

Mucho cambiaría el aspecto de nuestras cuestiones político-religiosas, si se entendiera el asunto de esta manera.

—Tal vez por esto mismo tiene sobrado empeño el diablo en que de esta manera no se entienda, á fin de que se perpetuen la confusión y el embrollo.

Solamente así se comprende que los llamados integristas españoles tengan en frente de sí, con perfecta unanimidad de odios y furios á todos cuantos aborrecen de muerte al catolicismo y á la política católica, por que ven ó por secreto instinto adivinan que con todo lo otro puede más ó menos compaginarse y hacer buenas migas el espíritu transaccionista liberal; más con eso nó. Observadlo en las campañas electorales; estudiadlo en la polémica periodística; notadlo en las votaciones parlamentarias; al integrismo le toca ir siempre solo. Todos los demás pueden pactar y de hecho pactan alguna vez conciliaciones y alianzas, ó se hallan tal vez á pesar suyo coincidentes en determinadas pretensiones. El integrismo suele siempre hallarse en disidencia con todos, y solamente de acuerdo y en coincidencia consigo mismo. Se pretenderá explicar eso por genialidades ó por rarezas de carácter; menos caritativamente se achacará á soberbia de los jefes; en son de burla se dirá que es señal de impopularidad y de natural desvío que por tal bandera sienten todas las personas que son alguien en este mundo pecador. Nada de eso. El fenómeno es demasiado universal, para que pueda en buena filosofía explicarse por causas puramente locales y personales. Lo mismo que al integrismo español le pasa al integrismo francés, italiano, belga ó alemán ó americano. Su impopularidad, su aislamiento, su no entenderse con nadie más que consigo propio, nacen

ex visceribus rei; pertenecen á su esencia íntima; son la impopularidad, el aislamiento, la áspera intransigencia que mundo, demonio y carne achacaron siempre á la verdad. ¿Qué queréis? Río abajo de las humanas ideas y de las humanas pasiones y de los humanos intereses van siempre con viento próspero todas las cosas y empresas que de ellos proceden, lo cual explica muy satisfactoriamente su fácil popularidad. Río arriba de dichas humanas pasiones é ideas é intereses suele ir siempre la verdad, y esto explica de un modo muy cumplido las asperezas y ruda oposición que halla siempre en su camino. Y es termómetro que nunca falla. A mayor limpieza de la verdad, mayor contradicción hacia ella de parte de las mundanas preocupaciones; á mayor mezcolanza ó liga de la verdad con la escoria del mundo, mayores tolerancias y condescendencias y simpatías de la mundana opinión. El católico cansado de la odiosidad é impopularidad de su fe castiza é intransigente obra muy lógicamente descartándose del integrismo para sacudir de sí aquellos inconvenientes que dificultan su marcha en determinado sentido y le impiden abreviar los caminos para el apetecido medro terreno. Mostráronse en eso finos conocedores del corazón humano los iniciadores de la moderna bandera atraccionista. Hay que hacerles justicia y no podemos ni queremos negársela. El integrismo era una rémora, era tal vez un obstáculo invencible para ciertos ideales. Más de una vez lo he oído y he tenido que dar la razón á quien con tanta franqueza como verdad me lo confesaba. «Con el integrismo (se me decía) no se va á ninguna parte».

—También he oído más de una vez esta expresión.

—Que por cierto no puede ser más profundamente verdadera. El integrista por el mero hecho de ser tal está condenado á ser en la sociedad de hoy como los primeros cristianos en la de su tiempo; un paria, un ente raro, fenomenal, inverosímil, absurdo. Los representantes de la mayor cultura pagana, aquellos sabios filósofos, aquellos elocuentes retóricos, aquellos elegantes poetas, más que aborrecer al cristiano de los primeros siglos, mirábanle con estupefacción y horror y acabaron por llamarle «enemigo del género humano». ¡Ellos los que en prosa y en verso llamaban *hijos de los dioses* á Nerón y á Calígula!

—Ciertamente, el contraste no puede ser más singular.

—Pues en el contraste de hoy. La opinión del día complaciente con todos los si temas y benévola con todas las escuelas; la opinión de hoy, que del anarquismo anatematiza solamente el atentado material, no las ideas engendradoras de ese atentado; la opinión de hoy que, como el antiguo Panteón de Roma, al límite y legaliza en su amplio seno todos los errores; sólo niega su tolerancia á los austeros principios del integrismo, porque reconoce que es el único que no podrá jamás mostrarse tolerante con ella.

—Es muy justa en devolver intransigencia por intransigencia.

—Sí, justa es con nosotros, aunque consigo misma inconsecuente. Con ello nos honra y nos justifica. Da, en efecto, muy auténtica certificación de que el llamado integrismo no es sino la política católica pura, que cual otro Hernán Cortés, ha empezado por

quemar sus naves para hacerse imposible toda avenencia ó retirada. He aquí el secreto de nuestra anómala situación en el juego de los partidos. El integrismo está fuera de ese juego, gracias á Dios.

X.

RECORTES Y COMENTARIOS

¡Que pequeña aparece la monarquía moderna cuando se la compara con la tradicional!

Yl Sr. Moret ha tenido la humorada de establecer este parangón, permitiéndose atribuir á D. Alfonso XIII, en la carta dirigida al sultan, los títulos de rey de España, rey de Castilla, de Leon, de Aragon, de las dos Sicilias, de Jerusalem, de Navarra, de Granada, de Toledo, de Valencia, de Galicia, de Mallorca, de Menorca, de Sevilla, de Cerdeña, de Córdoba, de Córcega, de Murcia, de Jaén, de los Algarbes, de Algeciras, de Gibraltar, de las islas Canarias, de las Indias Orientales y Occidentales, islas y tierra firme del Océano, archiduque de Austria, duque de Borgoña, de Brabante y de Milán, duque de Habsburgo, de Flandes, del Tirol y de Barcelona, señor de Vizcaya y de Molina, etc. etc. etc.»

Y es lo más notable del caso que todo esto se lo atribuye á don Alfonso «por la gracia de Dios y la Constitución.»

Siendo así que por la gracia de Dios los reyes de España lo eran de todos esos reinos, pero por la desgracia constitucional rigen en la menor parte de ellos y no gobiernan en ninguna.

Ocioso parece advertir que, con este motivo, la prensa toma el pelo al Sr. Moret.

Que es lo único que puede tomarse al ministro *irresponsable*.

Porque supuesto que al sultan no le han hecho mayor mella los títulos. (Y conste que no hable de los de la deuda, porque esta se le hace tan subida que se opone á pagarla.)

Antes al contrario solo los ha tomado en cuenta para impedir que se aumenten los territorios de la monarquía española, poniendo dificultades para que se trace la linea neutral.

Algunos ministros dicen que si nos da el sultan diez ó quince millones, de pesetas podemos estar satisfechos. Y con honra. ¿Verdad?

Ya no son ni ocho ni cinco millones de duros lo que el sultan de Marruecos se aviene á entregar á España en concepto de indemnización.

Sino la cantidad que convengan en sucesivas conferencias *El Garnith* y el general Martínez Campos.

Y que muy bien puede quedar reducida á las dos consabidas pesetas del famoso sainete de D. Ramon de la Cruz.

EL P. CEFERINO

El estado del cardenal fray Ceferino González, continúa siendo el mismo de días pasados, según leemos en la prensa llegada ayer.

La gravedad no cede, y el sabio purpurado pasa días enteros sentado en un sillón hasta que le rinde al sueño la violencia del sufrimiento.

¡Dios quiera escuchar los ruegos que en pro de la salud de tan sabio enfermo le dirigimos!



LA MUERTE DE UN JUSTO

EL P. RAMÓN ESCUDERO

A últimos del pasado Enero falleció en Madrid el virtuosísimo sacerdote D. Ramón Escudero, antiguo Misionero en las Repúblicas americanas, director después de un excelente Colegio católico en la Corte, y que viviendo modestamente los últimos años de su vida, perdió la vista, sufriendo esta desgracia con admirable resignación y paciencia. En esta triste situación dedicóse totalmente á su obra predilecta, que fué dirigir la Asociación para rehabilitar uniones ilícitas en las familias pobres, llegando á realizar más de diez mil matrimonios. El respetable sacerdote, siempre caritativo y bondadoso, á todos acogía y cobijaba bajo su amparo paternal, y grande era su júbilo cuando veía cumplidos sus deseos para mayor gloria de Dios y bien del prójimo. De pésame están los pobres de Madrid, que tanto amó, y los que tuvieron la dicha de admirar sus virtudes, sobresaliendo su inagotable caridad. Dios nuestro Señor habrá recompensado en el Cielo sus obras de perpétua memoria.

R. I. P.

LOS NUEVOS PRELADOS

Por el ministerio de Gracia y Justicia ha sido nombrado obispo de Santa Cruz de Tenerife el señor Rey y Redondo, dignidad de la catedral de Burgos; obispo de Lugo el que lo es actualmente de la diócesis de Teruel; de Badajoz, el actual de Tenerife y de Teruel el canónigo de la catedral de Barcelona Sr. Estadella.

CRÓNICA RELIGIOSA

SUMARIO

La unión de las iglesias de Oriente y Occidente.— Los trabajos de León XIII.—Un acto de Guillermo II.—El historiador Sybel.—Determinación de grandísima resonancia.—El Centenario de Clodoveo.—La muerte de Mons. Chausse.

Recíbense de Roma halagüeñas noticias respecto á los trabajos de unión de las iglesias de Oriente y Occidente, que el sapientísimo Pontífice León XIII continúa dirigiendo con una sagacidad y un tacto admirables. La tenacidad de los orientales va doblegándose ante la necesidad de poner término al actual estado de división en sectas que les destroza y aniquila y nunca como ahora, ha tenido eco entre ellos, el paternal llamamiento de la Cátedra de Pedro, habilmente secundado por el Congreso eucarístico de Jerusalem, en el que los orientales se han puesto en comunicación y trato con el clero de Occidente, como si á los pies del Sagrado Corazón de Jesus olvidarán todas sus diferencias y seculares divisiones. ¡Quiera el cielo sellar esta unión para bien de la Iglesia y prosperidad de los intereses comunes de Europa!

El emperador Guillermo II, descontento de la conducta del célebre historiador alemán Sybel, en lo que se refiere á la Iglesia católica ha tenido á bien exonerarle del cargo de Archivero general del imperio, Sybel debiera conocer que la deplorable época del *Kulturkampf* no continua, por ahora, gracias á los esfuerzos del Centro. La intolerancia de los protestantes será mayor cuanto más fructíferos resulten los trabajos de aquella asociación político religiosa.

La curia pontificia acaba de tomar una determinación que tendrá grandísima resonancia en Francia é Inglaterra.

Después de casi dos siglos de malduro examen, acaba de pronunciar el

primer fallo en la causa canónica seguida á petición del Episcopado de gran parte de Europa, para la aprobación del culto de la heroína francesa Juana de Arco.

Esta ha sido declarada venerable, y se ha abierto la información correspondiente para su pronta beatificación.

El Cardenal Langenieux llegará próximamente á Roma, ocupándose con gran actividad del centenario del bautismo y conversión del rey de los francos, Clodoveo. Muchos Prelados franceses le ayudan en esa benemérita obra, entre ellos Mons. Belmont, obispo de Clermont-Ferrand, y el de Amiens, en la antigua provincia de Picardía.

Monseñor Chausse, obispo de Comana (Asia Menor), Vicario apostólico de la costa de Benim (Guinea), ha muerto hace pocos días en el Seminario de Misiones africanas. Hallábase en Francia dispuesto á regresar á las Misiones cuando murió. Solemnes funerales se han celebrado en Lyon por el eterno descanso de su alma.

OPORTUNO

Escribe nuestro querido compañero *La Voz de Peñaranda*:

«Con motivo de las declaraciones de Catolicismo hechas por nuestro estimado colega *La Locomotora*, de Béjar, ha publicado *La Información*, de Salamanca, ardiente defensor de las ideas católicas, un precioso artículo que ha producido muy buen efecto, y con el cual estamos conformes.

»Entendemos que la Religión católica es el único baluarte de defensa que tiene la sociedad, y dentro de la cual puede encontrarse seguramente la solución tan deseada para los pavorosos problemas, que llaman justamente la atención de los hombres pensadores.

»Consecuentes nosotros con la conducta que hemos venido siguiendo en el trascurso de nuestra existencia, habremos de trabajar modestamente cuanto nos sea posible, para lograr el triunfo del mejor de nuestros ideales.»

LA EMBAJADA AL SULTÁN DE MARRUECOS

NOTICIAS SUeltas

La indemnización

En el punto concreto de la indemnización, parece que dijo que el gobierno español reclamaba ocho millones de duros.

El sultan, se sorprendió y dijo á Martínez Campos que estaba dispuesto á acceder á todo cuanto España le pide menos á la indemnización.

Vista la actitud del sultan, Martínez Campos se creyó en el caso de ceder algun tanto, rebajando la cantidad fijada.

El sultan, creyendo que el embajador se batía en retirada, dijo que también la segunda cantidad (créese que de cinco millones de duros), le parecía excesiva, y que lo más conveniente, era someter al arbitraje de una potencia europea la cifra de la indemnización.

Martínez Campos rechazó vivamente esta proposición del sultan, y adoptando una actitud resuelta, contestó que antes de aceptar en este asunto intervención ninguna extraña, estaba dispuesto á recoger su equipaje y á salir en seguida de Marruecos.

El sultan, en vista de tal respuesta rogó á Martínez Campos que desistiera de tal propósito y le prometió arreglarlo todo satisfactoriamente para España, y le anunció que su ministro de Estado, El Garnit, fijaría, de acuerdo con Martínez Campos, en otra conferencia, la cifra de la indemnización.

El Embajador y el Visir

El día 4 se celebró la primera conferencia del embajador con El Garnith.

Acompañaba al general Martínez Campos el consejero de la embajada, Sr. del Arco, y al Garnith, Mohamed Zejar.

La conferencia duró dos horas y cuarto.

La discusión fué animada, pero el general Martínez Campos, segun parece, no ocultaba que estaba contento del resultado.

Se dice que la solución será satisfactoria.

Se añade también que los principales gobiernos europeos han dado nuevas instrucciones á sus representantes en Tanger para que prescindan de toda clase de intervención interesada en el asunto, y se coloquen lealmente al lado de España, aconsejando al sultan que resuelva pronto el punto referente á la indemnización.

En el misterio

Telegrafian de Tanger que ni Mohamed Torres, ni los ministros extranjeros allí residentes, conocen en sus detalles de importantísima conferencia de dos horas que celebraron el sábado último el sultan y el embajador extraordinario señor Martínez Campos.

Buscando noticias

Dicen de Tanger que en las legaciones extranjeras se nota viva impaciencia por adquirir noticias del curso de las negociaciones emprendidas por la embajada española.

Como nada ha comunicado todavía el señor de Potestad Eornari á los representantes de los demas países, les preocupa esta reserva absoluta.

Lo que se dice

Desde Gibraltar dan noticias poco satisfactorias á la marcha de los asuntos de la embajada.

Como es continuo el ir y venir de vapores que llevan y traen abultados pliegos, todo el mundo se pregunta qué es lo que ocurre que da motivo á tanta correspondencia.

Se dice que hay diferencia de criterio entre los elementos civil y militar de la embajada; añadiéndose que, conocedor de esto Muley-Hassan, ha dicho al general Martínez Campos que no podía negociarlas mientras los citados elementos no se pongan de acuerdo.

No es facil averiguar lo que hay de cierto, pero siendo el general Martínez Campos el embajador, y teniendo instrucciones concretas, parece natural que sea él y solo él quien haya de resolver acerca del particular.

Lo que comunica Fabra

Sidi Mohamed Torres remite pliegos de importancia al emperador. Creo que en éstos aconseja al soberano una rápida terminación de las negociaciones.

Segun informes que parecen merecer crédito, la indemnización pedida es de 20 millones de francos, pagaderos en diez años, dándose al sultan todas las facilidades para cumplir su compromiso.

Asegúrase que las potencias no se opondrán á la intervención de las aduanas por España.

POLITICA EXTRANJERA

Á VUELO DE PÁJARO

CRÓNICA DE LA SEMANA

Los franceses en Africa

Un telegrama del gobernador del Sudan acaba de comunicar al subsecretario de las Colonias graves noticias de Tumbuctú.

Con fecha 12 de Enero una fracción de la columna del coronel Bonnier, que con tan grande éxito habia ocupado pocos días antes la importante ciudad sudanesa, salió de operaciones hacia el Norte, y después de tres jor-

nadas de marcha, pernoctó en un punto que no se indica, pero que se supone inmediato á importantes aduarez de los tuaregs.

Estos sorprendieron durante la noche á la reducida tropa francesa, que, según parece, descansaba sin haberse atrincherado. Después de un combate desesperado, los franceses emprendieron la retirada, logrando parte de la columna expedicionaria regresar á Tombuctu; pero en la lucha incansante que tuvo que sostener con el enemigo que de día y de noche le hostilizaba, desaparecieron 68 soldados indígenas, 2 sargentos y nueve oficiales franceses incluso el mismo coronel Bonnier, ignorándose la suerte que haya cabido á los desaparecidos.

Cuando se despachó el correo, que trajo las anteriores noticias al gobernador del Sudan, los franceses estaban tomando á toda prisa medidas de defensa en Tombuctu, suponiéndose que los tuaregs no tardarían en iniciar un ataque formidable contra dicha plaza.

El estado del Brasil

Inglaterra y los Estados Unidos, á semejanza de lo hecho por otras naciones, se han negado á reconocer á los insurrectos la condición de beligerantes.

Telegrafían de Río Janeiro, que en la mañana del 10 los amigos del general Peixoto esparcieron la noticia de que se acaba de descubrir una vasta conspiración en contra del gobierno establecido y de la persona del presidente.

Acto continuo empezaron á efectuarse numerosísimas detenciones, algunas de ellas seguidas, según se dice, del inmediato fusilamiento de los detenidos.

Los insurrectos de Río Janeiro do Sul se acercan á la ciudad de Portalegre.

En el combate entre peixotistas é insurrectos cerca de Nichteroy, de que di cuenta en el telegrama de ayer, ha resultado la victoria á favor de los primeros.

Las tropas vencedoras del gobierno hicieron muchos prisioneros, entre los cuales hay bastantes oficiales de marina.

En cambio, según noticias recibidas hoy de Río Grande do Sul, los insurrectos se han apoderado de Alegrete, Monohay, Cruzalta y Soledad.

¿Amigas?

En cuanto se publiquen las decisiones de los comisionados franceses y alemanes, respecto á la delimitación de fronteras del Sudán francés y de la colonia de Cameroun, se verá que ha presidido la mayor armonía por ambas partes en dicho importante trabajo, existiendo numerosas pruebas de haber disminuido notablemente en estos últimos tiempos la tensión que ántes existiera en las relaciones del imperio germánico con la república francesa.

En los círculos políticos de esta capital asegúrase que existe igualmente completo acuerdo entre las dos potencias sobre otros puntos de política extranjera.

NOTAS DE LA SEMANA

La embajada de Marruecos

Siguen las impresiones pesimistas, acrecidas por el tenaz y misterioso silencio del gobierno, que oculta las noticias que le fueron comunicadas desde Tánger.

Es de creer que á poca gente habrá cogido de sorpresa el último acto de los tristes y vergonzosísimos asuntos de Melilla. Por nuestra parte, teníamos previsto el fracaso. La mano que había arrojado sobre nuestros hermanos á las feroces kabilas del Riff sigue accionando hasta la realización total ó parcial de los propósitos abrigados por la inteligencia que la diri-

gia. Los cálculos de esta inteligencia, descubiertos por Francia y Rusia, habrán hallado quizás alguna dificultad imprevista que compliquen la solución, pero al fin problema accidental, y problema breve, no retardará por mucho tiempo el resultado que se persigue.

Estos perjuicios, expuestos cuando aún no se conocía en Tánger la conferencia entre nuestro embajador y el sultan, acaban de confirmar los telegramas últimos, revelación clarísima del fracaso último y quizás primero de otra serie de desdichas y humillaciones para España....

Lo que dice un periódico liberal de Madrid, lamentándose de este nuevo fracaso:

«¿Qué le hemos de hacer?

»Fuimos una gran nación. Ya no lo somos.»

La crisis

El señor Sagasta sigue afirmando, muy serio, que no habrá crisis.

El señor Moret no se atreve á negarlo tan rotundamente. Dice que no cree que la haya, pero que si la hubiese sería más extensa de lo que se ha figurado.

El señor Puigcerver afirma, que todo lo que se ha dicho de su actitud en la cuestión del Reglamento sobre el impuesto de vinos, es pura fantasía.

Como es de suponer se presta muy poca fe á las declaraciones de todos estos señores pues la prueba más patente de que la tempestad no se ha desvanecido, es que el señor Sagasta procura aplazar para lo más tarde posible el ya tan esperado Consejo de ministros.

Únicamente se cotiza muy alta la salida del señor Puigcerver del ministerio de la Gobernación.

Llegan graves noticias de Cuba donde encuentran cada vez más oposición las reformas del señor Maura. Este es otro de los que se irán á la primera crisis, apesar de la protección que le dispensa el señor Castelar.

Vistos los vientos que corren se dá como imposible que el señor Sagasta logre llevar á las Cortes el actual ministerio. La crisis estallará sin remisión en el primer Consejo que no presida la Regente.

Nuevo atentado en París

Vaillant está vengado:

Esto dicen los anarquistas por boca de Bretón, el autor del atentado anarquista realizado esta semana en París.

Los anarquistas continúan su duelo á muerte con la sociedad.

Se dice que Carnot que negó el indulto del *apostol* Vaillant, ha aconsejado el pronto proceso contra Bretón.

Esto probará, lector querido, que monsieur Carnot, con ser muy liberal y muy republicano, no está por el indulto en ciertos casos.

Ha entendido, sin duda, que la cosa va de veras.

Y esto es todo.

Carnot ha indultado á muchos asesinos y á muchos ladrones, pero no quiere indultar al que eleva el asesinato y el robo á la categoría de doctrina.

Es decir que el cadalso se abre á la expiación de las ideas.

ENTRE PÁGINAS

(LITERATURA)

CADENAS D'OR (1)

(Pensament d'en Trúeba)

I

A la guerra va'l bon Conte,
á la guerra de Granada,
cavalgant un cavall negre,
ben armat de totes armas.

(1) Esta producción es de un queridísimo amigo y correligionario nuestro, cuyo nombre no podemos revelar, y de quien espera EL SUPLEMENTO que honrará sus columnas con otras producciones de su buen ingenio.

Plorosos sos patjes quedan,
plorosa sa Castellana,
que se va casá ab lo Conte
no fa encare set setmanes.

Va resolt, ahont el cridan
l'honor y llavó la Patria
qu'orgullosa la frontera
la gent sarrahina s'alsa;
y si cristians, cavallers
á son Deu encomenante,
no's errnen la mitja Lluna
jay de la creu sacrosanta!
jay de Lleó y de Castilla,
ay d'Aragó y de Navarra!

Ja s'acosta á la frontera
y p' el combat se prepara,
ja invest els moros, cridant.
¡Santa María! ¡San Jaume!

Valerós lluita lo Conte
Valerosa sa maynada,
com Pelayo á Covadonga,
com D. Anfos á les Naves;
peró com cent llances té,
y els moros mes de mil llances,
la Mitja lluna trincant
de la creu, superba s'alsa.

Patin s'en duen el Conte
el s'en duen á Granada.
Com el tenen per valent
al Rey Moro lo regalán.

Del Comte s'ha enamorat
l'hermosa princesa Zajida:
al Rey son pare y senyor
d'aquesta manera parla.

—Un do vos vull demanar
oh mon pare, lo meu pare
si al Conte posau cadenas
no les hi poseu sobrades;
sigan las cadenas d'or,
los grillons sigan de plata,
qui els qui son prous en sa terra,
prou seran en terra estranya.

Ja li posan al bon Conte
lo que la Princesa mana,
la cadena es d'argent fi,
d'argent y d'or l'han forjada,
tot rossegant sa cadena
el Conte suspira y canta:

«¡De que serveix al catiu
portar los grillons de plata
rossegant cadena d'or
si la llibertat li manca!».

II

El bon Comte castellá
la cadena d'or portava
dins los ombrivols jardins
del Rey Moro de Granada,
y mirant debes Castilla
Castilla, sa dolsa patria
d'aquesta manera s'planý
de la fortuna contraria.

¿Fortuna, perquè á balquena
les riqueses me donares,
per qué me donas muller
hermosa y enamorada,
si no m'en deixas gosar
y d'ellas cruel, m'apartas?

¡Mal hajas, dissort funesta,
funesta dissort mal hajas!

¿Que farà ma dolsa esposa
sens l'espos de la seua ánima,
dins los murs de mon castell,
de mon fort castell, tancada?

¿Que farán los meus vasalls
sense jo que'ls defensava,
si algun dels contes veynats
vol saquetjar mos vilatjes?

¡Mal hajas dissort funesta,
funesta dissort, mal hajas!

Aucellets que vos n'anar
cap á ma terra anyorada
¡qui us pogues acompanyar
qui com voltros tengues alas!

Si arribau á mon castell
el voltareu set vegadas,
y al'empit del finestral;
que hi ha en la torre mes alta,
cantau hi de dia y nit,
feis hi dolsa reülada;
per consolar l'amor mia
qu'allá plora d'anyoransa.

¡Aucellets, bons aucellets
qui tenges les vostres ates!

Deu té pach doncella mora
que te dols de ma desgracia,
mes. «¿De que val al catiu
portar los grillons de plata,
rossegant cadena d'or
si la llibertat li manca?»

III

¿Perqué ploras cristiá?
(l'hermosa Layda s'esclama);
lleugera cadena d'or
per causa meva't posaren;
si es que le trobas fejuga
prompte la t'heuran llevada,
mes, per mon Deu joh catiu!
no perses mes en ta patria:
perque si hem deixes me muir,
perque si t'en vas me matas.

Los cavallers mes galans
de la ciutat de Granada
per conquista lo meu cor
en los borns rompen cent llames
y el meu cor jay! lo tens tu
presoner de terra estranya.
Airis, l'hermosa princesa
amor de compte demana
plens de llágrimes los ulls
brillants com l'estel del auba.

Li respon lo cavaller
ajenollat á ses plantes:
perdona doncella hermosa
(prou sentiria enutjarte)
mes qui té la meva amor
es una jove cristiana,
un dia devant l'altar
per esposa l'me donaren:
ánimes que Deu uneix
sols la mort pot separarlas.

—Ab tu á Castille aniré
si no't plau viure á Granada,
allá seras mon espos
jo seré la teva esclava.

—Una esposa no mes tenen
los cavallers de ma patria
y tan sóls á una muller
la vida y el cor consagran.

—¡Quina dissort es la mia,
en lloch de naixé á l'Alambre
no haver vist la llum primera
dins la terra castellana!
tornaten lo cavaller

á ta esposa enamorada,
mes m'estim morir d'amor
que de la seva privarte..

De qui t'obri la presó
guarda eterna recordanse.

Plorant la Princesa Mora
al conte llibert deixava
rompent la cadena d'or
obrint los grillons de plata.

El Conte torna á Castilla
y aixi's despedeix de Zayda:
Gran mercé, gentil doncella;
que mon Deu, salv la tev ánima
aixi com tú generosa
mes cadenas has trencades;
que de res jay! al catiu
val, dur los grillons de plata,
rossegant cadena d'or
si la llibertat li manca.

X.

GACETILLA LOCAL

UNA MANIFESTACIÓN DE FE

Cuando la piqueta demoledora movida por el brazo del masonismo y demás sectas enemigas de la Religión del Crucificado, busca fútiles pretextos para hacer desaparecer los templos dedicados al culto católico, se ensancha y rebosa de alegría el corazón al contemplar una manifestación de fe; una prueba de amor á nuestras sagradas y venerandas tradiciones, como la que presenciámos el doce de los corrientes al bendecirse la primera piedra de la torre campanario de la bellísima iglesia de Santa Eulalia.

Poco más de las diez serían cuando bajo un esbelto y artístico templete construido con arrayan, que se elevaba en forma de arco de estilo gótico, frente al portal mayor de dicha iglesia, se presentó el clero parroquial presidido por el M. I. Sr. D. Enrique Reig, Provisor, en representación del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo, que no pudo asistir por haber caído enfermo el día antes, el Excmo. Ayuntamiento presidido por el Gobernador civil, el Cabildo Catedral, el Excmo. General Gobernador, la Excmo. Diputación,

con su digno Presidente Sr. Sampol, la Junta de obras de la mencionada iglesia el Sr. Quadrado en representación de la Comisión de Monumentos y algunos individuos de la Arqueológica Luliana.

Ante tan selecto concurso y numeroso público empezó la ceremonia de la bendición de la primera piedra, siendo padrinos la señora Condesa de Ayamans y el Sr. Conde de España. Acto seguido se leyó el acta, redactada en mallorquin é impresa con caracteres góticos sobre pergamino, cuyo documento, despues de firmado por el señor Reig, Autoridades, Canónigos, Padrinos, Cura-Párroco, Junta de obras, Marqués de Vivot y otras personas, fué encerrado en un bote de cristal y enterrado junto con la piedra.

En el oficio divino fué el celebrante el Sr. Reig, asistido por los señores Curas-Párrocos de San Miguel y San Nicolás; se cantó la misa de Diesch y predicó el eximio orador D. Miguel Costa y Llobera Pbro., cuyo elocuente discurso versó sobre el asunto que motivaba aquella solemne fiesta.

En el altar mayor, bajo dosel y entre dos artísticos ramos de flores naturales, se destacaba la efigie de la Virgen y Mártir Santa Eulalia.

La restauración de este bellissimo templo, iniciada hace unos siete años por la Arqueológica Lulina, y llevada á cabo por la celosa Junta de obras,

se verá coronada con la construcción de la elegante y bien entendida torre campanario, levantada en el mismo punto donde doscientos años antes se había empezado á construir, y cuyos sólidos cimientos se aprovecharán en la nueva construcción, ya que la primera se abandonó por falta de fondos, segun reza un documento últimamente hallado en el archivo de aquella iglesia.

Reciban nuestra más entusiasta enhorabuena el virtuosísimo Cura-Párroco Sr. Cerdá y celoso Clero de la repetida iglesia, la dignísima Junta de Obras y el ilustre y modesto procer, bajo cuya dirección se han llevado y se llevarán á cabo, Dios mediante, tan utilísimas como bien entendidas mejoras, apesar de la infundada crítica y de la malévola envidia.

El Sr. Gobernador civil, por medio del Boletín Oficial de esta provincia, recuerda al público las facultades y restricciones que la vigente ley de caza impone á los cazadores durante el periodo de veda que principió el jueves.

Dos sociedades de recreo celebraron el domingo último bailes de Piñata, habiendo sido poca la concurrencia, segun se dice.

Parece imposible que despues de *artarse* durante el Carnaval, haya aun

quien desee profanar el santo tiempo de Cuaresma.

Habiendo dado un accidente, el lunes próximo pasado, al M. I. señor D. Pedro Juliá, canónigo de esta Catedral se le administraron los últimos sacramentos.

El enfermo sigue algo mejor, segun se nos ha manifestado.

Tambien tenemos el sentimiento de participar á nuestros lectores que habiendo recaído en su enfermedad el noble anciano D. Pedro de Veri, deseó ser fortificado con el Pan de los ángeles, siendo viaticado á la una y media de la tarde del pasado miércoles.

Su estado aunque grave presenta una ligera mejoría.

Tambien se halla en grave estado la Hermanita Magdalena que ejerce el cargo de asistenta en el asilo de esta ciudad.

Hacemos votos al Cielo para que los conceda un pronto restablecimiento.

En Ciudadela de Menorca la industria de calzado va de mal en peor, por cuyo motivo se han cerrado algunos talleres y en otros se ha rebajado el jornal á los trabajadores.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado en circular publicada en el *Boletín Oficial* de la diócesis, ordena y fija para este año como periodo dentro del cual debe cumplirse con el precepto eclesiástico de la confesión y comunión, el tiempo que media desde la segunda dominica de cuaresma hasta la dominica tercera *post Pascha*, ambas inclusive.

En Cette los vinos y almendras alcanzaban el 10 de los corrientes los precios siguientes:

Vino de Mallorca 1.ª clase de 9 á 11 grados de 14 á 17 francos hectólitro. Almendras 113 francos; con cáscara, 70.

El señor Gobernador Civil informado, por los subdelegados de Veterinaria de esta ciudad, de que en el predio *La Granja*, del término municipal de Esporlas, se había desarrollado la viruela entre el ganado lanar, ha adoptado las disposiciones convenientes para evitar la propagación de tan mortífera enfermedad.

Ya empiezan nuestros campos á presentar un bellissimo aspecto.

Con el tiempo primaveral que reina los sembrados van creciendo notablemente, y los almendros seven cubiertos de temprana y blanca flor.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, BERARD, 3.

SECCION DE ANUNCIOS

Correos

SALIDAS.—Domingo, 7 1/2 m., Barcelona, por Alcudia.—A las 8 m., Ibiza y Alicante.—Lunes, 4 tarde, Mahon.—Martes, 5 t., Barcelona.—Miércoles, 2 tarde, Mahon por Alcudia.—Jueves, 5 tarde, Valencia.—Viernes, 5 t., Barcelona.—Sábado, 2 t., Barcelona por Alcudia.

ENTRADAS.—Lunes, 8 m., Mahon por Alcudia.—Martes, 7 m., Barcelona.—Miércoles, 10 m., Ibiza y Alicante.—Jueves, 7 m., Mahon.—10 m., Barcelona por Alcudia.—Viernes, 7

m., Barcelona.—Sábado, 7 mañana, Valencia.

FERRO-CARRILES

De Palma á Manacor y La Puebla, 7'50 m., 2'15 y 3'30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7 mañana y 5'15 t.

De La Puebla á Palma: 7'25 mañana y 5'25 tarde.

De Manacor á La Puebla: 7 m. y 5'15 tarde.

De La Puebla á Manacor: 7'25 mañana, 2'45 y 5'25 (mixto) tarde.

OBRA NUEVA LA MASONERIA ESPAÑOLA

ENSAYO HISTÓRICO

POR

D. MARIANO TIRADO Y ROJAS

(con licencia de la Autoridad eclesiástica)

Esta obra es interesantísima por las revelaciones que contiene, justificadas con documentos fehacientes respecto de los verdaderos orígenes de la masonería, su acción á través de los tiempos y su intervención activa en todos los trastornos revolucionarios ocurridos en España, y muy especialmente los que abrazan el periodo comprendido desde la invasión francesa hasta nuestros días.

Consta de dos tomos, de más de 800 páginas.

Véndese cada tomo al precio de 2 pesetas con una rebaja del 25 por 100, para los suscritores de los periódicos católicos que hagan los pedidos por conducto de sus respectivos administradores, ó enviando una faja al señor Administrador de EL SIGLO FUTURO.

EL V. P. JOSÉ PIGNATELLI

Y LA

Compañía de Jesús en su extención y restablecimiento

POR EL

P. JAIME NONELL S. J.

Importantísima obra dividida en tres tomos de unas 400 páginas cada uno.

Precio de cada tomo: 3 pesetas.

DICCIONARIO

APOLOGÉTICO DE LA FE CATÓLICA

que contiene las pruebas principales de la verdad de la Religión, y las respuestas á las objeciones sacadas de las ciencias humanas, por el

ABATE B. JAUGEY

con la colaboración de muchos sábios católicos, y traducido al castellano por varios literatos, bajo la dirección del

ILMO. SR. DR. D. JOAQUIN TORRES ASENSIO

Prelado doméstico de Su Santidad, Catedrático de Sagrada Escritura y Canónigo Lectoral de la Catedral de Madrid

Muéstrase en esta apología en todo su esplendor el glorioso triunfo conseguido por la verdad católica en toda la línea de los errores con que la combaten sus enemigos, y al mismo tiempo muéstranse tambien las armas victoriosas que han usado los insignes apologistas, y que podrán usar con igual éxito todos los que deseen utilizarlas, aprovechándose de esta hermosa victoria. Dos tomos en folio, 30 pesetas.—Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal.

ACENTO PROSÓDICO

DE LA LENGUA CASTELLANA

FOR

D. LEON CARNICER

Es un libro útil á todos los españoles, necesario á los Profesores de instrucción primaria, á los poetas y á los oradores, é indispensable á aquellos cuyo idioma usual no es el Castellano.

Se vende á 2 reales en la librería de Guasp, Morey, 6, y en la de Palou, Call, 1.

EL CATOLICISMO LIBERAL

Obra de controversia católica, en la que se exponen y pulverizan los errores modernos.

Un tomo en 4.º, de 418 páginas, 4 pesetas en rústica y 5 en tela.